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Abstract 

The officer Vasile Rudeanu was a military man with high education, a 
special technician, a skillfully negotiator, experienced in many foreign languages, 
with contracts and relations in various military and industrial circles. In November 
1914 he is sent by the Romanian Prime Minister, Ion I. C. Brătianu, in Occident 
(Rome, Paris, London) with the goal of material preparation of the completion with 
ammunition and weapons of an army respectively. After the end at the First World 
War, general Vasile Rudeanu, successfully performed other functions, the general 
inspector of the Romanian Aeronautics being the most important. 
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Aeronautics 
 
Vasile Rudeanu s-a născut la 15/27 ianuarie 1871 în Bucureşti, fiind fiul 

căpitanului Constantin V. Rudeanu şi al Elenei Fundăţeanu. A primit o alesă 
educaţie, fiind îndrumat să înveţe în permanenţă cu conştiinciozitate în scopul de a 
deveni util neamului şi ţării sale. Sârguincios, la vârsta de 11 ani vorbea perfect 
limbile franceză şi germană, iar mai târziu va cunoaşte dialectul flamand, italiana şi 
engleza1. 

Între anii 1885-1889 a urmat cursurile Şcolii de fii de militari din Craiova, 
apoi a dat examen de admitere la Şcoala de Ofiţeri din Bucureşti, pe care a 
absolvit-o în anul 1891, cînd a fost înaintat la gradul de sublocotenent. Studiile au 
fost continuate la Şcoala de Aplicaţie de Artilerie şi Geniu, secţia artilerie, între 
anii 1891-1892 fiind notat excelent, a fost clasificat al doilea pe şcoală la încheierea 
cursurilor şi primul pe armă. În toamna anului 1892, tânărul sublocotenent Vasile 
Rudeanu a fost trimis pentru perfecţionare, împreună cu alţi doi camarazi, în Belgia, 
la Bruxelles, pentru a urma cursurile Şcolii de Aplicaţie de Artilerie şi Geniu2. La 
această unitate de învăţământ militar din capitala Belgiei, a fost nevoit să susţină 

 
1 General Vasile Rudeanu, Memorii din timp de pace şi război, Bucureşti, 1989, p. 9. 
2 Ibidem, p. 12. 
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pentru început un examen de absolvire a Şcolii Tehnice, similare Politehnicii din 
Paris, pentru a-i asigura accesul la Şcoala de Aplicaţie. În timpul celor doi ani cât 
au durat cursurile s-a remarcat printr-un comportament ireproşabil, atât sub aspectul 
rezultatelor obţinute la examene, cât şi a disciplinei. 

În anul 1894 s-a reîntors în ţară şi a executat stagiul obligatoriu la trupă, 
fiind repartizat în mai multe regimente de artilerie. S-a făcut remarcat prin 
profesionalism, cultură aleasă şi o deosebită grijă pentru îndeplinirea în condiţii 
optime a tuturor atribuţiilor, precum şi a misiunilor încredinţate. Graţie calităţilor 
personale cu totul remarcabile avansează în ierarhia militară, având gradul de 
maior în anul 1909 şi colonel în 1914, când este numit în funcţia de Director 
superior al Armamantului, fiind astfel inclus în prima linie a eforturilor pe care 
guvernul român le va întreprinde în scopul pregătiri oştiri în vederea participării la 
războiul pentru întregirea neamului (1916-1918). 

La începutul secolului al XX-lea, respectiv în ajunul izbucnirii primului 
război mondial, România dispunea de o industrie slab dezvoltată şi crearea unor 
capacităţi industriale proprii de armament era extrem de dificilă, necesitând investiţii 
mari şi un timp îndelungat. Întreprinderile tehnice cu destinaţie militară existente în 
ţară erau axate pe activităţi de întreţinere şi reparare a armamentului, precum şi de 
executarea muniţiilor pe bază de materii prime importate. În aceste condiţii s-a 
recurs la procurarea materialelor de război (armament, muniţii şi mijloace de luptă) 
prin comenzi la firmele producătoare de armament din ţările dezvoltate industrial. 

Astfel, la 3 noiembrie 1914, colonelul Vasile Rudeanu a primit ordinal ca a 
doua zi să fie prezent la domicililiul preşedintelui Consiliului de Miniştri, Ion I.C. 
Brătianu, cu o situaţie care să includă armamentul, muniţiile şi materialele de 
război, care sunt în dotarea armatei noastre, precum şi un tabel cu materiile prime 
necesare stabilimentelor militare şi civile care lucrau pentru armată3. În dialogul 
purtat cu Ion I. C. Brătianu, colonelul Vasile Rudeanu a arătat că armata română 
este nepregătită pentru război şi această pregătire nu se poate realiza decât cu mari 
greutăţi şi numai după un timp îndelungat. Această situaţie reală în care se afla 
armata noastră avea multiple cauze obiective, dar şi subiective. Amintim ca 
relevante în acest sens şi cele menţionate de către şeful Marelui Stat Major român 
din perioada anilor 1914-1916, generalul Dumitru Iliescu, care fac referiri la 
consecinţele tratatului de alianţă, încheiat de România cu Puterile Centrale în anul 
1883: ”… din cauza alianţei noastre cu austro-germanii, suspectaţi de ei şi sub 
dependenţa lor în materie de construcţie a armamentului de tot felul şi a muniţiilor 
nu avem la noi în ţară fabrici de arme sau de muniţiuni şi nici nu este posibil să le 
improvizăm din cauza împrejurărilor”4. Interesul Austro-Ungariei şi Germaniei şi 
supravegherea pe care o exercitau asupra activităţii autorităţilor româneşti au oprit 
dezvoltarea stabilimentelor de fabricare a armamentului (Arsenalul, Pirotehnia şi 

 
3 Ibidem, p. 120. 
4 Generalul D. Iliescu, Documente privitoare la războiul pentru întregirea României, Bucureşti, 1924, p. 8. 
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Pulberăria armatei), urmărind a le menţine doar la nivelul unor simple întreprinderi 
de reparaţii. Din aceste motive nu se putea fabrica în ţară nici un tip de armament, 
element ce impunea importarea lui din Germania şi Austro-Ungaria. Aşadar, în 
anul 1914, sublinia generalul Dumitru Iliescu - “arsenalul adevărat, pirotehnia şi 
pulberăria noastră se aflau în Germania la Essen - Krupp (pentru tunuri) sau 
Austria, la Steyer (pentru puşti) ori Hirtenberg pentru cartuşe…”5. 

Graţie schimbării orientării politice a României, începând chiar cu anul 
1915, problema aprovizionării cu armament, muniţii şi alte materiale pentru război 
a devenit dificil de rezolvat, fiind chiar gravă. Schimbarea politicii externe a 
statului român a condus, între alte consecinţe şi la aceea că ne-au schimbat baza de 
aprovizionări, respectiv din Germania şi Austro-Ungaria, utilizate timp de două 
decenii. Am fost obligaţi să recurgem la importuri de pe alte pieţe, fapt ce a dus la 
o mare diversitate de materiale şi muniţii, dezavantaj serios, care a amplificat ponderea 
multiplelor greutăţi care trebuiau rezolvate6. 

Astfel, colonelul Vasile Rudeanu, fiind un ofiţer cu simţ de orientare 
politică, tehnician deosebit, abil negociator, cunoscător al multor limbi de circulaţie 
internaţională, cu relaţii şi cunoştinţe în diverse cercuri militare şi industriale, în 
noiembrie 1914 este trimis de către primul ministru al României, Ion I.C. Brătianu, 
în Occident (Roma, Paris şi Londra), cu scopul completării dotării armatei noastre. 

În timpul misiunii încredinţate, timp de patru ani de zile, ofiţerul Vasile 
Rudeanu - avansat la gradul de general de brigadă în aprilie 1917 - va străbate mii 
de kilometri într-o Europă în flăcări ridicându-se în permanenţă la înălţimea 
încrederii acordate. În condiţii complexe şi grele, confruntându-se cu prejudecăţi şi 
adversitate, precum şi uneori cu neîncrederea Puterilor Antantei, el a adus servicii 
imense armatei române şi ţării, aşa cum a subliniat generalul Dumitru Iliescu, şeful 
Marelui Stat Major al armatei noastre între anii 1914-19167. Aceste aprecieri 
elogioase privind activitatea generalului Vasile Rudeanu, au fost concretizate prin 
strădania neobosită a acestuia pe lână executivele din Paris, Londra şi Roma, a 
cărei consecinţă imediată s-a concretizat în acceptarea livrărilor de muniţii şi 
armament către armata română, într-o perioadă în care muniţiile de război ale acestor 
state făceau tot mai greu faţă propriilor lor fronturi de luptă, multe probleme 
ridicând şi alegerea rutelor de transport. 

Ca urmare a activităţii prodigioase şi a insistenţelor sale permanente, 
Vasile Rudeanu a reuşit ca la 8/ 21 martie 1915 să fie semnată de către România cu 
Franţa, prima convenţie asupra livrării armamentelor şi muniţiilor, dovadă elocventă 
a orientării ţării noastre spre o alianţă cu Antanta8. Dacă la început transporturile 

 
5 Ibidem, p. 7. 
6 Victor Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion M. Oprea, Paul Oprescu, România în primul 

război mondial, Bucureşti, 1979, p. 131. 
7 Generalul Vasile Rudeanu, op.cit., p. 15. 
8 Victor Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion M. Oprea, Paul Oprescu, op.cit., p. 131. 
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de materiale din apus s-au putut executa numai pe comunicaţia Salonic - Turnu 
Severin, din octombrie 1915, când trupele Puterilor Centrale au interceptat-o, 
transporturile de materiale de război pentru ţara noastră s-au executat, de la această 
dată până în noiembrie 1917, prin porturile ruseşti Arhanghelsk şi Vladivostok, pe 
baza unor grafice la întocmirea cărora colonelul Vasile Rudeanu a avut un

nt. 
La 4/17 august 1916, se încheie la Bucureşti Tratatul de Alianţă între 

România şi Puterile Antantei (Franţa, Anglia, Rusia şi Italia). „Era în dimineaţa 
zilei de 4 august 1916, la ora 11, pe o căldură tropicală. Ca să nu se poată afla 
nimic, nu s-a petrecut la Ionel Brătianu acasă, unde obişnuia să primească pe toţi 
diplomaţii, ci în casele lui Vintilă Brătianu, din strada Ţăranilor. Cuvântul de 
ordine a fost ca toţi să venim pe căi deosebite şi pe jos...”9. La semnarea acestui 
tratat au participat cinci persoane: Ion I.C. Brătianu, Vintilă Brătianu, Constantin 
Diamandy, I. G. Duca şi ministrul Rusiei la Bucureşti, care a adus cinci exemplare 
ale Convenţiei politice şi Convenţiei militare, care „din dorinţa păstrării unui 
desăvârşit secret toate exemplarele fuseseră scrise de mână”10. La prezentarea lor, 
documentele purtau semnăturile reprezentanţilor Franţei, Angliei şi Italiei la 
Bucureşti. Cel dintâi a semnat reprezentantul Rusiei şi apoi Ion I.C. Brătianu, fapt 
ce însemna angajarea României în război alături de Aliaţi. Printre altele, acest tratat 
stipula că Franţa, Anglia, Italia şi Rusia, recunosc României dreptul de a anexa 
teritoriile monarhiei austro-ungare, menţionate de articolul 4, respectiv ţinuturile 
locuite de români -Transilvania, Banatul şi Bucovina. Acest document era însoţit şi 
de o Convenţie militară, care prevedea printre altele şi faptul că Puterile Antantei 
se obligau să furnizeze ţării noastre muniţii şi material de război punându-i la 
dispoziţie şi personal tehnic necesar pentru pregătirea acestora în România11. De 
remarcat că, în elaborarea textului Convenţiei militare, colonelul Vasile Rudeanu a 
avut un rol important, el participând cu câteva zile înainte de semnarea ei la 
Bucureşti la Conferinţa de la Paris din 23 iulie 1916 a înalţilor comandanţi aliaţi 
sau a reprezentanţilor lor în care s-a discutat proiectul acestei Convenţii militare. În 
calitatea sa de reprezentant al Înaltului Comandament Român pe lângă Marele 
Cartier General Francez şi Englez, Vasile Rudeanu, a insistat în cadrul acestei 
Conferinţe ca generalul Joffre din partea Franţei şi sir Robertson, şeful Statului 
Major al armatelor Imperiului Britanic, să precizeze cu claritate răspunderile 
puterilor aliate privind aprovizionarea completă şi oportună a armatei române în 
perioada în care va fi în război şi numai după acordul şi asumarea răspunderii de 
către aceştia, ofiţerul român a semnat proiectul Convenţiei militare. În aceste 

 
9 I. G. Duca, Memorii, vol. II, Neutralitatea, partea a II-a (1915-1916), Ediţie şi indice adnotat de 

Stelian Neagoe, Timişoara, 1993, p. 143. 
10 Ioan Scurtu, Ion I. C. Brătianu, Activitatea politică, Bucureşti, 1992, p. 36. 
11 Petre Bărbulescu, Ionel Cloşcă, Repere de cronologie internaţională 1914-1945, Bucureşti, 1982, p. 38. 
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română care a semnat un act întocmit cu reprezentanţii Antantei, document care 
certifica angajarea României în război12. 

După intrarea României în războiul pentru reîntregirea neamului (14/27 
august 1916), la începutul lui septembrie 1916, situaţia militară a frontului a impus 
la Bucureşti problema urgentării trimiterii în România a unei misiuni militare 
franceze. Părerea ministrului Franţei de la Bucureşti, Saint-Aulaire, pe care a 
transmis-o la Paris, menţiona că şeful misiunii „ar trebui plasat alături de rege şi 
asistat de un serviciu de stat-major independent de statul-major român, primul fiind 
un organ de studiu, celălalt de execuţie”13. 

Apreciat în mod deosebit de către Ion I. C. Brătianu şi bucurându-se de 
încrederea deplină a acestuia, colonelul Vasile Rudeanu va participa la Paris şi la 
discuţiile privind conducerea şi serviciile Misiunii militare franceze, care urma să 
fie trimisă în România. După mai multe runde de întâlniri pe care le-a avut la 
Ministerul de Război al Franţei, la 16 septembrie 1916, Vasile Rudeanu este 
informat de locotenent colonelul Billote că generalul-şef Joffre acceptase să trimită 
în România o misiune militară franceză, dar, în prealabil, avea nevoie de acordul 
lui Ion I. C. Brătianu14. În aceste condiţii, colonelul Rudeanu a telegrafiat la 
Bucureşti şi în 48 de ore a primit acordul solicitat şi apoi a informat guvernul 
francez, care l-a însărcinat pe generalul-şef Joseph Joffre să întocmească compunerea 
misiunii. Ca şef al acesteia a fost desemnat generalul Henri Mathias Berthelot, care 
dotat cu o mare putere de muncă, tact şi inteligenţă, a devenit o figură legendară în 
România, prin felul lui de a fi, prin faptele şi modul în care a înţeles poporul nostru 
şi aspiraţiile sale legitime de unitate naţională, pe care le-a apărat în faţa propriilor 
şefi şi guvernanţi. În semn de recunoştinţă pentru sprijinul acordat armatei române, 
Parlamentul de la Iaşi, în mai 1917, l-a declarat „cetăţean de onoare al României”, 
iar în anul 1926 a fost numit membru de onoare al Academiei Române. 

La 3/16 octombrie 1916, a sosit în România Misiunea militară franceză, 
formată din militari capabili, cu experienţă de doi ani a războiului modern. Au fost 
repartizaţi în calitate de consultanţi şi instructori pe lângă toate comandamentele 
armatei române: Marele Cartier General Român, corpuri de armată, divizii, regimente 
de infanterie şi artilerie grea, unităţi de marină şi aviaţie etc. s-au aflat şi în centrele 
de instrucţie ale armatei române, în calitate de consilieri în probleme de instruire, 
organizare şi operaţiuni militare. 

În compunerea Misiunii militare franceze condusă de generalul Henri 
Berthelot, au fost 277 ofiţeri, 37 de piloţi şi observatori aerieni, 88 de medici 

 
12 Simona Boicescu, Medalia Generalului Vasile Rudeanu, în BSNR, 88-89, nr. 142-143 (1994-1995), 

Bucureşti, 1998, p. 201-202. 
13 Victor Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion M. Oprea, Paul Oprescu, op.cit., p. 237. 
14 Generalul Vasile Rudeanu, op.cit., p. 313. 
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farmacişti şi veterinari, 4 ofiţeri de marină şi 8 ofiţeri de intendenţă, precum şi un 
număr de 1.150 grade inferioare şi soldaţi, printre care numeroşi specialişti15. 

Privind activitatea desfăşurată în România de către Misiunea militară 
franceză, se impune a se menţiona că ea a contribuit la refacerea armatei noastre, 
mulţi dintre componenţii săi luptând şi jertfindu-se alături de ostaşii români în 
confruntările cu inamicul, bucurându-se de stimă şi recunoştinţă din partea noilor 
săi aliaţi. 

În tot timpul războiului, generalul Vasile Rudeanu, a afost reprezentant al 
Înaltului Comandament Român pe lângă Marele Cartier General Francez şi Englez 
şi apoi delegat pe lângă Marele Cartier Francez şi reprezentantul Ministrului de 
Război al României pe lângă guvernele de la Paris şi Londra16. Deşi nu a avut o 
sarcină uşoară, prin întreaga activitate pe care a desfăşurat-o cu precădere în 
capitala Franţei, dar şi la Londra şi Roma, generalul Vasile Rudeanu, a adus 
servicii considerabile României şi armatei sale. Rolul important pe care l-a avut în 
obţinerea ajutorului din partea aliaţilor, privind pregătirea sub aspectul dotării 
armatei române cu tehnică de luptă, a fost evidenţiat de diferiţi politicieni şi 
comandanţi militari, care au avut aprecieri elogioase asupra activităţii desfăşurate, 
el fiind decorat cu înalte ordine franceze şi britanice. Astfel, în octombrie 1917 a 
fost decorat de către generalul Ferdinand Foch, şef al statului major al armatei 
franceze, cu ordinul „Legiunea de Onoare” în grad de comandor, iar regele Angliei, 
George al V-lea, l-a decorat cu ordinul „St. Michael and St. George”, în grad de 
mare ofiţer, care i-a fost înmânat de ministrul de război britanic, Lloyd George17. 

Misiunea generalului Vasile Rudeanu la Paris s-a terminat odată cu 
încheierea de către România a armistiţiului cu Puterile Centrale la 26 noiembrie/ 9 
decembrie 1917. Valoarea totală a considerabilei cantităţi de materiale de război, 
expediate de Puterile Aliate către România, la care un rol decisiv l-a avut Misiunea 
română din Franţa, condusă de generalul Vasile Rudeanu, s-a ridicat la aproximativ 
un miliard şase sute de milioane franci francezi la care, dacă se adaugă cheltuielile 
de transporturi, plus marea diferenţă faţă de valuta noastră de după război, 
reprezenta miliarde de lei româneşti18. 

Încheierea primului război mondial, precum şi a procesului de formare a 
statului naţional unitar român la 1 decembrie 1918, l-a găsit pe generalul Vasile 
Rudeanu la Paris, el revenind în ţară în luna iulie 1919. În perioada 23 august - 23 
septembrie 1919 el a fost ataşat pe lângă Comandamentul Trupelor Române din 
Transilvania şi în calitate de reprezentant al acestuia a participat la şedinţele 
Comisiei militare interaliate de la Budapesta. 

 
15 Constantin Kiriţescu, Istoria Războiului pentru întregirea României, 1916 – 1919, ediţia a II-a, vol. 

I, Bucureşti 1925, p. 389-390. 
16 Simona Boicescu, op.cit., p. 200. 
17 Generalul Vasile Rudeanu, op.cit., p. 378. 
18 Ibidem, p. 385-386. 
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Dintre funcţiile mai importante pe care le-a îndeplinit amintim că, în anul 
1922, când a fost înaintat la gradul de general de divizie, a primit comanda 
Corpului 3 armată cu reşedinţa la Galaţi, apoi la Chişinău, iar în anul 1926 a fost 
numit inspector general al aeronauticii. Generalul Rudeanu a fost primit cu multă 
încredere de către personalul aeronautic, fiind cunoscut ca unul dintre cei mai 
înzestraţi generali din armata română, având cunoştinţe tehnice foarte dezvoltate, o 
cultură generală de un înalt nivel şi o mare putere de muncă19. În această funcţie 
extrem de importantă, va dezvolta mult simţ de răspundere şi un autentic 
profesionalism, punându-se la curent cu toate problemele complexe ale acestei 
arme aflată în plin progres. În această muncă a fost ajutat de experienţa, 
competenţa şi devotamentul unor ofiţeri de aviaţie iluştri, cum au fost coloneii 
Gheorghe Negrescu, Haralambie Giossanu, Andrei Popovici, Constantin Beroniade 
şi alţii. Pentru a se documenta a efectuat mai multe vizite în Franţa, Italia şi 
Cehoslovacia şi luând act de progresul tehnic şi de noile elemente de ordin tactic 
ale folosirii aeronauticii militare, a elaborat un plan amplu de înzestrare şi pregătire 
a personalului navigant. 

O atenţie majoră căreia inspectorul general al aeronauticii i-a acordat-o a 
fost aceea a şcolilor de aviaţie şi a bunului mers al acestora. Prin măsurile care s-au 
luat s-a urmărit omogenizarea pregătirii viitorilor aviatori, edificator în acest sens 
fiind înfiinţarea unei unităţi de învăţământ pentru antrenamentul piloţilor de 
vânătoare, respectiv şcoala de perfecţionare a zborului de la Buzău. A continuat 
acţiunea de construire de noi ateliere, hangare şi depozite pentru necesităţile 
aeronauticii. S-au terminat construcţiile pentru clădirile atelierelor Arsenalului şi 
localul Laboratorului aeronautic de la Cotroceni, au început cele ale unităţilor de 
reparat avioane de la Iaşi, Cluj şi Galaţi şi s-au finalizat lucrările la noile hangare 
ale aerodromului de la Pipera20. Generalul Rudeanu a acordat o atenţie sporită şi 
propagandei pentru dezvoltarea aviaţiei, care se amplifică prin înfiinţarea în anul 
1927 a Asociaţiei române pentru propaganda aeronautică (A.R.P.A), precum şi a 
dotării aeronauticii cu noi aparate de zbor. 

Activitatea laborioasă a generalului Vasile Rudeanu în funcţia de inspector 
general al aeronauticii române, a fost elogiată de către cunoscutul aviator Gheorghe 
Negrescu, într-o conferinţă ţinută la 21 octombrie 1936, intitulată „Un sfert de veac 
de Aviaţie românească 1911-1936”21. Autorul conferinţei a dresat un deosebit şi 
respectuos omagiu „aceluia dintre inspectorii generali ai aeronauticii care a înţeles 
tehnica, tactica şi nevoile aviaţiei ca nimeni altul; care a pătruns sufletul aviatorilor, 
care a avut încredere în aviatori, căci a fost singurul din conducători ce a luptat ca 
Aviaţia Română să ia parte la concursul Micii Antante şi Poloniei din anul 1928, 

 
19 General-maior de aviaţie, inginer Gheorghe Negrescu, Din amintirile unui vechi aviator, Bucureşti, 

1977, p. 205. 
20 Ibidem, p. 212-213. 
21 Generalul Vasile Rudeanu, op.cit., p. 23. 
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unde echipa română s-a clasat întâia”22. În anul 1929, generalul Vasile Rudeanu era 
promovat în funcţia de inspector general de armată, iar pentru meritele sale a fost 
propus la înaintare în gradul de general de corp de armată.  

Izbucnirea celui de-al doilea război mondial în septembrie 1939, a ridicat 
printre altele şi problema întăririi capacităţii de ripostă a armatei noastre în cazul 
unui atac inamic. În aceste condiţii, ministrul de externe al României, Grigore 
Gafencu, care avea un sentiment de respect şi deosebită preţuire pentru generalul 
Vasile Rudeanu (acţionase în subordinea acestuia în cadrul misiunii române de la 
Paris în anii primului război mondial) l-a rugat ca, neoficial, să ia legătura cu 
oamenii politici şi cercurile militare din Franţa şi Anglia, pentru a afla ce poziţie 
aveau aceste state faţă de România şi pe ce ajutor se putea bizui. Călătoria efectuată 
la Paris şi Londra nu s-a încheiat cu rezultatele aşteptate de Grigore Gafencu, 
oficialităţile franceze şi britanice spunând că nu pot face nimic pentru România. 

După încheierea celui de-al doilea război mondial, Vasile Rudeanu a fost 
înaintat la gradul de general de armată. A trecut în cele veşnice în luna noiembrie 
1965, la vârsta de 94 de ani, lăsând în urma sa amintirea unui distins ostaş, a cărui 
viaţă şi activitate a fost dedicată slujirii cu credinţă, demnitate şi onoare a armatei 
române şi a intereselor neamului românesc al cărui fiu a fost. 

 
22 Ibidem. 


